



深圳全球招商引資逾萬億

港深合作機遇 獲跨國企業和央企看好

為促進高質量發展和打造全球先進製造中心，深圳市昨舉行全球招商大會，福田、前海、南山、寶安和羅湖等區域均吸引了大量國內外企業簽約，大會洽談簽約項目共計超380個，涉及投資額逾萬億元（人民幣，下同），覆蓋醫療設備、新能源和人工智能等眾多領域。其中看好深港合作的機遇如西門子能源公司先進製造擬落戶前海，並在福田河套也設有公司，發展氫能和風能；華潤旗下醫療器械則進駐光明拓展醫療設備領域。

◆香港文匯報記者 李昌鴻 深圳報道

此次深圳全球招商大會以「開創新格局，共享新機遇——投資深圳 共贏未來」為主題，深圳市委書記孟凡利出席並致辭，市長覃偉中主持大會，香港特區行政長官李家超亦以視像形式致辭。大會現場吸引了美國、日本、歐盟等國家和地區的超1,000位嘉賓齊聚深圳；一批重大項目現場展示簽約成果；一批跨國公司總部企業、優秀企業現場領牌，面向全球推介深圳。

此次大會採用「1+1+12+N」的系列活動形式組織籌辦，即「1場主活動、1個招商成果展示區、12場區級招商大會、N場海外分會場及產業（行業）招商活動」。大會前，12場區級招商大會已經舉行，10場海外分會場活動，以及儲能、數字能源、高新技術等12場產業（行業）招商活動已圓滿收官，全方位展示了深圳這塊創新創業創造熱土的吸引力，以及深圳在招商上的新突破。

簽約逾380個項目 現場展示

孟凡利致辭時表示，本屆大會招商引資成果斐然。洽談簽約超380個項目，涉及投資額超萬億元。一批重大項目在現場展示簽約成果，包括：美國星巴客中國創新科技中心、國藥GE高端醫療影像設備先進製造基地、中國農發集團漁業總部、中國稀土集團創新總部基地、寧德時代重卡驥驥換電全球總部、復星醫藥大灣區總部等。

西門子前海設新能源公司

深圳正大力發展戰略性新興產業，推動經濟高質量和先進製造業的發展，因此正在大力吸引新能源、醫療設備、人工智能等企業入駐。在此次招商大會上，德國知名跨國巨頭西門子看好深港合作帶來的機遇，在前海和河套均設有新能源公司，並在前海新設數字科技公司，其中在河套主要是從事氫能和風能，其展示的系統曾經用於北京冬奧會的能源系統，2020年就在河套辦公，最近剛成立子公司。本次落戶前海的還有西門子數字科技項目，西門子中國有限公司高級副總裁商慧傑稱，選擇前海最看重的是前海在制度創新、改革創新及高水平對外開放方面給企業帶來的發展機遇。未來西門子將繼續加大在前海布局，將與生態合作夥伴、前海一起探索新領域、新技術推廣。

華潤集團作為在港發展起來的央企，同樣看好深圳高端製造和研發創新的前景，華潤集團旗下醫療器械子公司潤銘生物市場副總監韓偉接受記者採訪時表示，公司今年10月剛剛在光明區成立，主營業務是IVD行業體外診斷的產品，此次參展的一些產品是一款全自動化學發光免疫分析儀，用於檢測人體的抗原抗體的標誌物，新設備體積僅為傳統設備的三分之一，速度較同等體積設備提高了一倍。而醫療設備行業在中國的總市場規模約有2,000億元，因此，十分看好市場機遇。



◆深圳市昨舉行全球招商大會，福田、前海、南山、寶安和羅湖等區域吸引大量國內外企業簽約，洽談簽約項目共計超380個，涉及投資額逾萬億元。
香港文匯報記者李昌鴻 攝



◆西門子看好深港合作機遇。



◆華潤旗下子公司潤銘赴光明區拓展醫療器械機遇。

特稿

引資萬億背後 擁優質創新環境成最強支撐

今年深圳全球招商大會昨日成功舉行，吸引了海內外眾多500強和高科技企業積極投資，簽約項目超380個，涉投資額逾萬億元人民幣，覆蓋醫療器械、新能源、人工智能等眾多領域。而在這萬億投資的背後，是許多海內外企業看好深圳作為全球高科技城市的創新能力和高質量發展帶來的機遇，更有一些跨國集團和央企看好深港合作帶來的機遇，紛紛落戶前海和河套。

配套完備 科技企業爭相入駐

深圳作為全球知名的科技創新城市，號稱中國的矽谷，復星集團董事長郭廣昌和榮耀董事長萬飆等多家知名企業高管均在全球招商大會上讚嘆，「深圳營商環境一流、創新氛圍濃厚、產業配套完備，經濟發展活力十足、前景無限，期待在更廣領域更深層次加強與深圳對接合作、取得更多豐碩成果，共同創造更加美好的明天。」

萬飆的心聲讓人關注，「2021年正式落戶深圳福田，27天完成4萬多平的選址、裝修、入駐，到在深圳坪山建立高端旗艦手機生產製造基地。2023年第三季度，榮耀市場份額躍至第一，摺疊屏銷量登頂，這一切都離不開深圳的創新氛圍與政策支持。」郭廣昌亦感嘆，「今年復星醫藥旗下的復健資本通過公開遴選，正式中標為深圳市生物醫藥產業基金管理機構。未來，復星集團將在深圳坪山落地『復星醫藥大灣區總部』，投資深圳正當時，將打造復星醫藥創新藥全球第二總部。」

如果說良好的營商環境和高效的政府效率等是吸引許多國內外知名企業進駐的原因，那麼，高科技創新環境和雲集海內外優秀的人才也是許多企業看好深圳的地方，GE醫療中國總裁兼首席執行官張軼旻坦言，看中深圳的關鍵是創新，在未來，深圳肯定能建成全球領先、重要的先進製造業中心和具有全球重要影響力的科技創新中心。該公司與國藥

集團合作，落戶光明區，研發生產先進的CT機，並且更多地融入人工智能，未來包括核心零部件都將實現國產化，除了一線市場和香港外，二三線市場也是其重要目標。

深圳作為全國一線城市和全球知名科技創新和區域金融中心城市，吸引了海內外無數人才。最近，深中通道正式全線貫通，筆者採訪許多在中山設廠的企業均表示，羨慕深圳擁有大量的中高端人才，這也是推動深圳高質量發展的優勢，期望深中通道的開通有利吸引一些深圳優質人才前往工作。

看好深港合作 外企赴前海河套

筆者在此次招商大會看到，許多中外知名企業看好深港合作的機遇，西門子等眾多跨國企業紛紛赴前海、河套投資新能源、數字科技等，而在此背後，他們看好的是這些區域的制度創新、改革創新及高水平對外開放等。◆香港文匯報記者 李昌鴻

李家超：港深都是大灣區創科核心引擎

香港文匯報訊（記者 蔡競文）特區行政長官李家超昨以視像形式在「2023深圳全球招商大會」致辭。他表示，港深兩地不斷加強在不同領域的高水平合作，共同推動大灣區高質量發展。

李家超提到，他上任以來，多次與深圳市領導會面，大家對港深兩地不斷加強在不同領域的高水平合作，共同推動大灣區高質量發展，有強烈共識。在粵港澳大灣區建設中，香港和深圳都是中心城市，是推動區域發展的核心引擎。創科方面，港深兩地正合力按照中央公布的河套規劃，推進深港科技創新合作區雙園區的協同發展，並研究創新性措

施，助力大灣區國際科技創新中心建設。

「港資港法」擬擴至整個大灣區

金融服務方面，「深港通」等互聯互通項目，助力內地金融市場進一步對外開放。深圳市政府更是首個內地市政府，使用香港的融資平台和專業服務發行債券，強化香港作為全球離岸人民幣業務的樞紐地位。特區政府新一份施政報告公布，特區政府計劃在明年上半年內，與深圳當局共同設立深港金融合作委員會，為進一步促進兩地金融市場互聯互通、金融科技和綠色金融合作、金融人才交流等提

供建議。

他表示，法律服務合作方面，會爭取將深圳前海現在已先行先試的「港資港法」和「港仲裁」，擴展到適用於整個大灣區。善用香港普通法制度和國際化法律人才匯聚的優勢，為深圳以至大灣區企業提供一流的專業國際法律和爭議解決服務，增加外資企業到大灣區內地城市投資的吸引力。

李家超認為，在中央的支持下，港深兩地攜手共進，有信心為大灣區打造成為國家新發展格局的戰略支點、高質量發展的示範地、中國式現代化的引領地，作出貢獻。

內地與新加坡研旅遊消費數字人民幣

香港文匯報訊 數字人民幣跨境支付試點正在不斷推進。12月7日，新加坡金融管理局（MAS）在官網宣布新的數字金融和資本市場舉措，以擴大與中國的金融合作。其中的舉措包括中國與新加坡跨境數字人民幣的試點，允許兩國遊客在兩地使用數字人民幣進行旅遊消費。

官網文章稱，繼新加坡金管局與中國人民銀行數字貨幣研究所（PBCDCI，央行數研所）於2020年簽署數字金融合作諒解備忘錄（MOU）之後，雙方正在開展一項試點，允許兩國遊客在新加坡和

中國使用數字人民幣進行旅遊消費，為旅客在海外旅遊期間購物提供更多便利。

研數字人民幣在貿易領域應用

內地澎湃新聞指出，國務院前日（12月7日）印發的《全面對接國際高標準經貿規則推進中國（上海）自由貿易試驗區高水平制度型開放總體方案》，「方案」也提及，有序推進數字人民幣試點，探索數字人民幣在貿易領域的應用場景。此前11月29日，在2023中國（深圳）金融科技

大會上，央行數研所所長穆長春談及央行數研所與香港金管局合作的雙邊跨境安排。數字人民幣系統和快速支付系統「轉數快」的互聯互通基礎上，各自參與機構一點接入、批量全通，實現了香港居民銀行賬戶和內地居民數字人民幣錢包互通，業務模式更合規，鏈路更短，成本更低。

穆長春還提及，自從深圳2019年成為首批數字人民幣試點地區以來，深圳市各部門發布一系列政策支持數字人民幣跨境探索、聯動香港開展支付試點、推動國際合作和跨境使用等工作。

FedEx 在華南建操作中心 佔地4.1萬平方米

香港文匯報訊 FedEx Express前日與廣東機場集團簽署戰略合作協議，打造深入的策略性互助方案，並舉行FedEx華南操作中心動土儀式。根據協議，FedEx與廣東機場集團將聯手提升機場運作效率、加速工程建設和擴大投資等進行全面合作。雙方將共同推動FedEx於廣州白雲國際機場的策略計劃和業務發展，促進區域跨境貿易暢通，於廣州高品質發展中發揮關鍵作用，鞏固國際航空貨運樞紐的地位。

預計2027年投入運作

簽約儀式當日，FedEx與廣東機場集團舉行了FedEx華南操作中心的動土儀式。中心預計於2027年投入運作，旨在升級擴大目前的廣州口岸操作中心，有效提升FedEx對華南進出口貨物的運作與操作效率。落成後，中心佔地面積超過4.1萬平方米，預計每小時最高可分揀2.5



◆FedEx與廣東機場集團簽署戰略合作協議舉行華南操作中心動土儀式。

萬份進出口包裹和文件，分揀效率將會是FedEx現有廣州口岸操作中心的三倍。

提升廣州白雲機場貨運

FedEx Express高級副總裁、中國區總裁陳嘉良表示，本次合作將有助於雙方的進一步發

展，幫助廣州白雲國際機場打造成為全球領先的國際航空樞紐，為廣州、華南以及粵港澳大灣區的客戶提供更優質的服務，促進區域供應鏈資源完善。

近年來，廣州持續改進營商環境，充分發揮華南地區作為中心城市的特質，促進外貿高品質發展。2023年1-10月，廣東省進出口總值為6.8萬億元人民幣，其中，廣州市外貿進出口總值8,957.8億元人民幣，年增3.2%。廣州作為中國重要的貨運航空樞紐，亦是FedEx於中國地區的要塞之一。FedEx亞太區轉運中心位於廣州白雲國際機場，自2009年投入運作以來一直是FedEx在亞太區的主要運作樞紐，目前每週運管超過240個國際航班，服務超過220個國家和地區。2022年，FedEx在位於廣州的華南電子商務貨件分類中心啟用了人工智能驅動的分類機器人，以處理不斷增長的電子商務貨運量。

A股連跌三周 滬綜指累跌2%

香港文匯報訊（記者 章薊蘭 上海報道）A股昨大盤小幅反彈，滬深三大指數收紅，截至收市，滬綜指報2,969.56點微漲0.11%，深成指報9,553.92點漲0.36%，創業板指報1,892.18點漲0.8%。兩市共成交9,618億元（人民幣，下同），北向資金淨流入5億元。本周滬綜指、深成指分別累計下探2.05%、1.71%，連續三周下滑；期內創業板指累計低收1.77%，連跌四周。

近期人工智能領域有AI視頻軟件Pika、人工智能模型Gemini「刷屏」，再度引爆市場熱度，昨日A股半導體、算力、電子元件、計算機設備等科技板塊大漲。

不過，房地產板塊則逆市大跌3%。中金公司研報分析，近期房企金融支持加碼，能一定程度緩解優質房企流動性壓力，但「市場化、法治化」的原則下，貸款投放並非「無底線救助」，而是基於銀行對風險的實質判斷。